

《圣言盛宴》使徒行传

第 35 讲 外邦人之相信与犹太人抗拒（徒 13:42-52）

徒 13:42-52：“他们出会堂的时候，众人请他们到下安息日再讲这话给他们听。散会以后，犹太人和敬虔进犹太教的人多有跟从保罗、巴拿巴的。二人对他们讲道，劝他们务要恒久在神的恩中。到下安息日，合城的人几乎都来聚集，要听神的道。但犹太人看见人这样多，就满心嫉妒，硬驳保罗所说的话，并且毁谤。保罗和巴拿巴放胆说：神的道先讲给你们原是应当的；只因你们弃绝这道，断定自己不配得永生，我们就转向外邦人去。因为主曾这样吩咐我们说：我已经立你作外邦人的光，叫你施行救恩，直到地极。外邦人听见这话，就欢喜了，赞美神的道；凡预定得永生的人都信了。于是主的道传遍了那一带地方。但犹太人挑唆虔敬、尊贵的妇女和城内有名望的人，逼迫保罗、巴拿巴，将他们赶出境外。二人对着众人跺下脚上的尘土，就往以哥念去了。门徒满心喜乐，又被圣灵充满。”

犹侨是犹太的侨民，中国人的海外华人叫华侨，华人在海外一共有 5 千万人。徒 13 章是讲犹侨，海外的犹太人对福音的相信与抗拒。

我们身边不信主的人很多，不信耶稣的人一般有什么原因呢？很多人相信科学，认为相信看不见的神是没知识的，追求理性和科学。他们说没见过上帝，没有证据。有一些长辈说基督信仰的上帝是外国人，他们要信中国的神，说他们不信洋教。

现在看保罗第一次宣教讲道之后人们的反应。13:42：“他们出会堂的时候，众人请他们到下安息日再讲这话给他们听。”有正面的反应，他们很有兴趣听，已经迫不及待等下一个安息日。我们分享见证或者讲道的时候，最怕人听得不耐烦，让会众觉得闷。所以在讲道学里面有一个心得，就是尽量让会众想听下去。保罗在彼西底的安提阿讲完道以后，人们说下个礼拜安息日再听。希望我们传福音作见证分享的时候都能够有这样的结果。44 节：“到下安息日，合城的人几乎都来聚集，要听神的道。”因为上一次在会堂里听完道的人回到家，把听完的信息分享给别人，他们感觉很好，也要去听。所以到了第二个礼拜，下一个安息日的时候，合城的人几乎都来聚集要听神的道。这个结果非常好，我们教会要有这样的布道会。

先看 49 节：“于是主的道传遍了那一带地方。”这一节经文给我们看到结果是大团圆结局，传遍了那个地方。第一次宣教旅程，保罗和巴拿巴到了土耳其彼西底的安提阿。保罗和巴拿巴不一定是走遍了彼西底的安提阿，是听完主耶稣基督这个信息的人周围去宣传。古代没有广播，他们靠口传，人传人。神的道有没有在中国传遍？要竭力传福音，中国人口众多地域广阔，要把福音传遍神州大地，让这个国家真正成为神州。

上一次说安提阿这个城市有大约 50 个村庄、1 万人口，保罗和巴拿巴第一次去宣教的结果，是主的道传遍了整个加拉太或者小亚细亚。接着看 42-52 节，提到几种人，除了犹太人会堂

里和管会堂的人之外，还有敬虔信犹太教的人，就是敬畏神的外邦人。外邦人就是希腊人或是罗马人，有尊贵的妇女、高层的有钱人，但是这些妇女被犹太人挑唆去逼迫使徒。

45 节：“但犹太人看见人这样多，就满心嫉妒，硬驳保罗所说的话，并且毁谤。”不信耶稣是基督的犹太人用敌对的方法和手段来压迫他们。还有城内有名望、有权力的人也逼迫他们。

50 节：“犹太人挑唆虔敬、尊贵的妇女，她们是有地位的。而且大家尊重城内有名望的人，都来逼迫保罗和巴拿巴，结果他们两个人被赶出境外了。”其实这些尊贵的妇女和有名望的人都是有文化的，他们可以处理社会的秩序，但是犹太人从中挑唆他们，就是说一些假的谎话挑唆那些有名望的人。结果，从全城的人愿意听道，主的道传遍了那个区域，转到另一个方向，他们遭受敌对者的逼迫。

观察另外一部分，他们宣传福音，报好信息，很多人也愿意听，但是也带来了逼迫。表面上，他们是因教义问题而受逼迫，但真正原因其实是因为内心嫉妒。我们观察经文 45 节就知道了：“但犹太人看见人这样多，就满心嫉妒，硬驳保罗所说的话，并且毁谤。”所以，传福音不是一帆风顺的，不信的犹太人嫉妒他们。“硬驳”就是不讲道理的。

51-52 节：“二人对着众人跺下脚上的尘土，就往以哥念去了。门徒满心喜乐，又被圣灵充满。”跺下脚上的尘土在可 6:11 也出现过。为什么有这个做法？这是为了表示，那里的人对耶稣基督福音的拒绝与使徒无关。福音已经说明了，信不信终归是人的责任，没有人能用刀逼着别人去信。使徒们已经尽力传了福音，他们传福音是因为爱，但是那里的人最后不接受，而且硬驳，讲没有道理的话，那么就要自己负责任了，将来下地狱也不关使徒的事。犹太人有这个习惯，中国人会甩甩袖子或者站起来就走了。

“门徒满心喜乐，又被圣灵充满。”虽然他们遭受逼迫，但是整体上福音是传开了，因此他们喜乐，这是很值得学习的一种态度。面对这样的困境，正常门徒应该满心生气，但相反，他们满心喜乐，而且被圣灵充满。

传福音的热心和坚持的勇气如何能够产生？一定是因为传福音之前祈祷所带来的力量，因为他们依靠神而来的力量。还有就是有爱人灵魂的心，看重人的灵魂的宝贵，因为爱的动力而充满热诚。保罗他们的见证写在圣经里面，成为我们的榜样和动力。